Споріднені слова. Корінь слова.

Мета. Формування уявлення учнів про корінь слова, уміння добирати спільнокореневі слова, виділяти їх з тексту,визначати корінь слова, збагачувати словниковий запас; розвивати мовне чуття, мовлення. Виховувати  повагу до людей різних професій.
Хід уроку

І. Мотиваційний момент.
1. З’ясування емоційного стану учнів, їх готовності до уроку.

Учитель. Урок розпочався!

Учні. 
До праці мерщій!

Усі перешкоди здолати зумій.

Працюй наполегливо, швидко, старанно,

Щоб кожна хвилинка не втратилась марно.

Учитель.

· На сьогоднішньому уроці ми працюємо під девізом: «Виховуй розум та бери знання».

2. Актуалізація суб’єктивного досвіду учнів.

Гра «Продовж речення, відповідаючи швидко»

· Слово складається з…
· Закінчення – це..

· Щоб знайти закінчення, треба…

· Закінчення служить …

 -   Основа – це…

· Основа може складатися з…

ІІ. Цілевизначення та планування навчальної діяльності.

· Поясніть прислів’я: «Дерево міцне корінням, а людина – знанням».

(Міркування учнів).

Загадка. 

Я у кожній деревинці,

Квітці, кущику, травинці.

В класі на уроці мови

Ти побачиш мене в слові. 

                                             (Корінь)

· Сьогодні ми продовжимо мандрівку Країною Морфологією. Будемо досліджувати особливості кореня, вчитися добирати спільнокореневі слова.
ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.

1. Каліграфічна хвилинка:
              Ач    еч     ич      яч          очк

          Качка кряче, каченят не бачить.

          Кличе качечка своїх каченяток.

2. Пояснення нового матеріалу за допомогою ІКТ.
 - Зараз подивіться всі на екран і запам’ятайте, що таке споріднені слова і корінь слова.
· Які слова називаються спільнокореневими? (Спільнокореневі слова мають дві ознаки: спільну частину – корінь і спільне в значенні.)
· Як визначити корінь в будь-якому слові? ( Для цього треба дібрати кілька споріднених слів, а потім визначити корінь)

Підкресліть у каліграфічній хвилинці спільнокореневі слова. Виділіть корінь.

 І\/. Закріплення вивченого матеріалу.

3. Робота з текстом вправа 169. Знаходження споріднених слів у тексті
· Прочитай текст. Визначте його тему й мету.

· Про людей яких професій йдеться у тексті?

· Який заголовок можна дібрати до тексту?

· Випишіть спорідненні слова з тексту?

· Як ви думаєте, чи важлива професія будівельника?

Отже, кожну професію нам треба поважати.

Фізкультхвилинка

4. Слухання казки. 

Родичі 

      Йшли якось стежиною гусак, гуска і гусенята, а назустріч їм повзла гусінь.

· Ви хто такі? – запитала гусінь.
· Я гусак, це – гуска, а то наші гусенята, - ввічливо відповів гусак. 

· А ти хто?

· А я ваша тітка, - похвалилася гусінь.

        Гуси ображено загелкотали.

Відповіді на запитання:

Вчитель. У чому проблема? Чому образились гуси?
Висновок. В українській мові є слова, у яких корені звучать і пишуться однаково, але мають різне лексичне значення.

5. Робота над віршем (Вправа 170)

Прочитай вірш. Знайди в ньому спільнокореневі слова і випиши їх парами. Добери інші слова з тим самим коренем.
Білка, білочка, білченя.

Біла, білизна, біленький, білявий, забіліло.

Висновок. Слова білка і біла не є спорідненими, бо в них різні корені й різне значення.

6. Вправа 171.
    - Розгляньте малюнки, прочитайте підписи під ними.

    - Що означає кожне із слів?

    - Як можна назвати всі ці слова?

            Дуб, дубок, дубовий, дубняк, дубова.

 \/. Підсумок уроку
На екрані запитання. Діти вибирають правильну відповідь. 
Тести
1. Що спільне у споріднених словах.

а) префікс

б) корінь

в) суфікс

2. У якому рядку не всі слова спільнокореневі?

а) праліс, лісовик, лісочок

б) щастя щасливий, щастячко

в) гори, вгору, горизонт

3. Де розташований у слові префікс?

а) перед коренем

б) після кореня

в) в кінці слова

4. У якому рядку всі слова мають префікси?

а) часто, розпач

б) розбрат, направо

в) переділ, лук

5. Чого не буває в кінці слова?

а) закінчення

б) нульового закінчення

в) прямого закінчення

6. Як у слові позначається закінчення7

а) квадратиком

б) кружечком

в) трикутником

7. Яке слово має нульове закінчення

а) ліки

б) лікар

в) лікування

8. Як називається частина слова без закінчення?

а) основа

б) корінь

в) префікс
9.  Яка частина слова розміщена між коренем та закінченням?
а) префікс

б) суфікс

в) афікс

10. Які частини завжди є у слові?

а) префікс, суфікс

б) суфікс, закінчення

в) корінь, основа.

Оцінювання учнів.

Домашнє завдання.
Вправа 172. Випиши спорідненні слова.
